0Б3ОР



DOI: 10.26794/1999-849X-2019-12-6-154-159 УДК 330.101(045) JEL A11, D24, E 66, L10, N10

# Современное рыночное хозяйство в контексте организационно-управленческих решений и обеспечения роста производительности труда

Я.С. Ядгаров<sup>а</sup>, В.А. Сидоров<sup>ь</sup>, Э.В. Соболев<sup>с</sup>

а. Финансовый университет, Москва, Краснодар, Россия; <sup>b</sup> Кубанский государственный университет, Краснодар, Россия <sup>a</sup> http://orcid 0000-0002-7876-3935; <sup>c</sup> http://orcid 0000-0003-0379-411X

### **АННОТАЦИЯ**

Предмет исследования — мнения ученых-экономистов на динамичный и устойчивый рост производительности труда в условиях формирования социально ориентированного рыночного хозяйства в странах и регионах постсоветского пространства, выраженные на VII Международной научно-практической конференции «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней». Показаны особенности эволюции альтернативных системообразующих оснований парадигм экономической науки и политической экономии власти, проанализированы тренды диалектического взаимодействия стадий общественного воспроизводства, повышения эффективности общественного производства и производительности труда. Раскрыта сущность и дана оценочная характеристика перманентно сдерживающих рост производительности труда глобальных явлений и процессов, именуемых в современной практике хозяйственной жизни и экономической литературе «фейковыми». В контексте проблем роста производительности труда отражены объективные и субъективные предпосылки актуализирующейся в современной России теории и практики частногосударственного предпринимательства и импортозамещения. Особое внимание уделено дискуссионным аспектам императивов, связанных с процессами обеспечения роста производительности труда в современных российских реалиях цифровизации бизнес-процессов.

Ключевые слова: рыночное хозяйство; производительность труда; «фейковая» экономика; цифровизация

Для цитирования: Ядгаров Я.С., Сидоров В.А., Соболев Э.В. Современное рыночное хозяйство в контексте организационно-управленческих решений и обеспечения роста производительности труда. Экономика. Налоги. Право. 2019;12(6):154-159. DOI: 10.26794/1999-849X-2019-12-6-154-159

### REVIEW

# Modern Market Economy in the Framework of Organizational Management Decisions and Labour Productivity Growth Ensuring

Y.S. Yadgarova, V.A. Sidorova, E.V. Soboleva a.c Financial University, Moscow, Krasnodar, Russia; b Kuban State University, Krasnodar, Russia tutp://orcid 0000-0002-7038-0630; b http://orcid 0000-0002-7876-3935; c http://orcid 0000-0003-0379-411X

### **ABSTRACT**

The subject of the research is the opinions of economists about the dynamic and sustainable labour productivity growth in the framework of forming socially oriented market economy in the countries and regions of post-soviet area that were formulated at VII International Scientific Practical Conference "The Phenomenon of Market

Economy: from Beginnings to Our Days". Features of evolution of alternative core paradigm foundations of economics and political economy of power are shown, trends of dialectical interaction of public reproduction stages and of social production efficiency as well as labour productivity rise are analyzed. The essence of permanently impeding labour productivity growth global phenomena and of processes that are often called "fake" is uncovered and assessed. In the context of some problems concerning labour productivity rise objective and subjective prerequisites of the theory and practice of private-public entrepreneurship and import substitution are represented. Special attention is paid to some aspects of processes ensuring labour productivity growth in the framework of digitization of business processes in Russia.

**Keywords:** market economy; labour productivity; «fake» economy; digitization

For citation: Yadgarov Y.S., Sidorov V.A., Sobolev E.V. Modern market economy in the framework of organizational management decisions and labour productivity growth ensuring. *Ekonomika*. *Nalogi*. *Pravo* = *Economics*, *taxes* & *law*. 2019;12(6):154-159. (In Russ.). DOI: 10.26794/1999-849X-2019-12-6-154-159

## **ВВЕДЕНИЕ**

На постсоветском экономическом пространстве функционирование рыночного хозяйства вплоть до последних лет осуществляется преимущественно способом проб и ошибок, приводящим к искажению уже полученного в развитых (с социально ориентированной рыночной экономикой) странах практического опыта реализации системных регулирующих и координируемых мер государства, обеспечивающих повсеместный рост эффективности общественного производства, повышение производительности труда. Поэтому повышенное внимание научной общественности бывших советских республик и регионов привлекает рассмотрение преимуществ и недостатков различных социально ориентированных моделей рыночного хозяйства в части их непреходящих теоретико-методологических и институциональных ценностей, чему и была посвящена VII Международная научно-практическая конференция «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней», проходившая с 27 по 31 марта 2019 г. в городе Сочи.

Организаторами данного форума стали Кубанский госуниверситет и Финансовый университет, представители которых возглавили руководящий состав оргкомитета: заслуженный работник высшей школы РФ, д-р экон. наук, профессор, научный руководитель Департамента экономической теории Финуниверситета Р.М. Нуреев — научный координатор конференции; д-р экон. наук, профессор, зав. кафедрой теоретической экономики Кубанского госуниверситета В.А. Сидоров — председатель оргкомитета; член-корр. РАН, д-р экон. наук, профессор, руководитель Департамента экономической теории Финансового универ-

ситета Д.Е. Сорокин, д-р экон. наук, профессор, декан экономического факультета Кубанского госуниверситета И.В. Шевченко — сопредседатели оргкомитета; д-р экон. наук, профессор, заведующий секцией «История экономической мысли» Департамента экономической теории Финансового университета Я.С. Ядгаров — научный руководитель конференции.

Зарубежными членами оргкомитета стали д-р экон. наук, профессор Гануш Г.И. (Белорусский государственный аграрный технический университет); д-р физ.-мат. наук, профессор Гварамия А.А. (Абхазский госуниверситет); канд. тех. наук, доцент, Махмудов Н.Н., д-р тех. наук, профессор Узаков Г.Н. (Каршинский инженерно-экономический институт, Республика Узбекистан); д-р экон. наук, профессор Ткаченко В.Г. (Луганский национальный аграрный университет).

Ко дню начала форума Сочи-2019 были подготовлены коллективная монография и сборник научных трудов [1, 2].

# УСТОЙЧИВЫЙ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ — КЛЮЧЕВАЯ ЗАДАЧА СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ

Профессор Финуниверситета **Р. М. Нуреев**, открывший своим докладом работу вышеупомянутой конференции Сочи-2019, рассмотрел проблематику научного решения путей достижения оптимального соотношения государственных и рыночных механизмов повышения эффективности общественного производства и устойчивого роста производительности труда, координации мирохозяйственных связей агентов

рынка. По его мысли, современной науке еще предстоит осмыслить и обосновать целостную концепцию экономических императивов реализации концепции социально-экономического развития в контексте роста производительности труда посредством технико-технологического перевооружения и активного развития предпринимательского сектора как драйверов экономического развития.

Выступивший в развитие этого доклада профессор Финуниверситета Я.С. Ядгаров представил итоги своих изысканий в области особенностей эволюции парадигм экономической науки через призму опыта преодоления несистемного анализа хозяйственной жизни и векторов роста производительности труда системным аналитическим подходом. Согласно аргументированному им выводу благодаря приверженцам исследовательской парадигмы неоклассицизма опыт системного анализа нашел применение сначала в области маржиналистского теоретического осмысления механизма формирования (производительным трудом) стоимости в условиях рыночной экономики, затем — в поведенческой (вне зависимости от производственных факторов) интерпретации теории стоимости адептами институционализма.

Доклад профессора Южного федерального университета В.Н. Овчинникова охватил проблематику институционально-организационного обособления субъектов производственно-хозяйственной деятельности, обмена результатами производительного труда в условиях бартерной и товарно-денежной форм взаимодействия и эквивалентности рыночных трансакций. Как полагает ученый, если исходить из формата поля рыночного хозяйства, то несостоятелен сам тезис о необходимости поиска эффективного собственника (в марксовом понимании носителя титула собственности), ибо субъекту рынка необходимо иметь в режиме относительного обособления в воспроизводственном процессе собственную или наемную рабочую силу (носителя производительного труда), способную изготовить востребованный товар.

Построившие свои выступления в русле марксовой политэкономии ученые (д-р экон. наук, доцент **Е.Е. Николаева** и д-р экон. наук, профессор **Б.Д. Бабаев** — Ивановский госуниверситет) и политической экономии власти (д-р экон. наук, профессор **В.В. Дментьев** — Финуниверситет)

обратили внимание аудитории на диалектику взаимодействия воспроизводственной цепочки — сфер производства, распределения и обмена. При этом представители Ивановского госуниверситета подчеркнули, что достижение роста производительности труда и устойчивого экономического роста следует увязывать с собственно экономическими законами. В свою очередь, профессор В. В. Дементьев видит решение проблемы неравенства, ставшего «естественным состоянием» экономической жизни, прежде всего в способности власти объединить усилия экономистов, социологов и юристов.

Широкую дискуссию вызвали доклады профессора РЭУ имени Г.В. Плеханова Г.П. Журавлевой и профессора Кубанского госуниверситета В.А Сидорова, затронувших ключевые аспекты проблем противодействия росту эффективности общественного производства (в том числе производительности труда) под влиянием все еще проявляющей себя в современной рыночной экономике так называемой «Fake-экономики». Феномен «фейковости» в настоящее время, как считают докладчики, обусловлен переходом к новому технологическому укладу и цифровой экономике.

# ТРЕНДЫ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА В СФЕРАХ АГРОТЕХНОЛОГИИ, ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ И ЦИФРОВИЗАЦИИ БИЗНЕСПРОЦЕССОВ

Участниками конференции Сочи-2019 значительное внимание было уделено проблематике роста производительности труда в связи с расширением и глобализацией мирохозяйственных связей, географической диверсификацией, а также экономическими и политическими рисками. В данном контексте выступили, например, профессор Г.А Сорокина и доцент И.А. Денисенко (Луганский госуниверситет имени Тараса Шевченко) и профессор В.В. Ильинова (Всероссийская академия внешней торговли).

Так, по мнению луганских ученых, повсеместно активизирующиеся ныне на постсоветском пространстве процессы частно-государственного партнерства сопряжены с высоким уровнем рисков и ответственности взаимодействующих

сторон; поэтому, считают они, очевидна необходимость активно протекающих в современном мире социолингвистических исследований. Но, как полагает В.В. Ильинова, из-за введенных против многих российских компаний и банков санкций возникают трансфертный риск и риски импортозамещения; по этой причине особое влияние на рост производительности труда во внешнеэкономической деятельности оказывают ныне еще и политические риски.

В выступлении доцента И.Г. Турсунмухамедова (Калужский филиал Финансового университета) акцентировано внимание собравшихся на векторах роста производительности труда в процессе становления региональной индустриальной базы, способствующей повышению эффективности институтов развития и внедрения новых инновационных форм сотрудничества власти, образования и бизнеса. Аналогичный аспект очевиден также в сообщении профессора Л.Н. Рубцовой (Липецкий филиал Финансового университета), которая полагает, что приоритетным направлением позитивной динамики роста производительности труда в масштабах хозяйствующего субъекта России следует признать перманентный мониторинг его финансового и социально-экономического состояния.

Профессора Л. Г. Чередниченко (РЭУ им. Г.В. Плеханова) и А.З. Селезнева (МГИМО) через призму воспроизводственно-продуктового контента представили аудитории авторскую позицию, в соответствии с которой основным источником роста обусловленного результатами производительного труда доходов российского бюджета являются ныне растущие нефтегазовые доходы; в этой связи, считают исследователи, важно обеспечить неформальное совершенствование администрирования, предотвратив перераспределительные процессы, связанные с изменением получателя бюджетных ассигнований. Авторы другого совместного выступления профессора В.О. Мосейко и С.А. Коробова (Волгоградский госуниверситет) выразили и аргументировали свою убежденность в том, что неуклонный рост производительности труда возможен только через всемерное развитие производственной сферы в русле современных достижений науки и техники, повышения конкурентоспособности экономических систем и самопродуцирования предпринимательской деятельности.

С докладами по проблематике глобальных мировых тенденций, модификации бизнеспроцессов в агропродовольственной сфере в контексте потенциально возможного роста производительности труда на конференции Сочи-2019 выступили ученые ряда республик и регионов бывшего Советского Союза. В их числе профессор Р.С. Гайсин (Российский государственный аграрный университет — МСХА им. К.А. Тимирязева), член-корреспондент Национальной академии аграрных наук Беларуси, профессор Г.И. Гануш (Белорусский государственный аграрный технический университет), член-корреспондент Национальной академии аграрных наук Украины, профессор В. Г. Ткаченко (Луганский национальный аграрный университет) и другие. Общими в их выступлениях были аспекты повышения производительности труда посредством совершенствования производственно-сбытовой деятельности хозяйствующих субъектов, использующих адаптивные агротехнологии, а также внутриотраслевого сотрудничества малых форм хозяйствования в АПК, концентрации производства на основе принципов кластеризации.

Большое внимание привлекли к себе доклады профессоров И.М. Синяева и Н.В. Цхададзе, доцентов И.В. Рожкова, Н.Е. Бровкиной и Е.И. Мешковой (Финансовый университет), доцента В.В. Синяева — генерального директора ФСК «Валекс» (г. Москва), профессора Т.Е. Гварлиани (Сочинский госуниверситет). Состоявшаяся по ним дискуссия позволила выделить основные факторы, способствующие росту производительности труда.

Доклад заместителя председателя краевого совета Краснодарской краевой общественной организации «ВОИР», доцента Г. М. Мишулина базировался на его видении направлений роста производительности труда в условиях новой инновационной системы, формирующейся в России. В развитие данной темы выступили доцент Г. А. Терская (Финансовый университет) и доцент И. Э. Турсунов (Каршинский инженерно-экономический институт — Узбекистан). Они аргументировали в числе прочего взаимосвязь проблематики производительности труда с потенциалом человеческого капитала, инвестиционным климатом и региональными особенностями развития инновационных структур.

# РЕЗУЛЬТАТЫ ДИСКУССИЙ, ДИСПУТОВ, ПОЛЕМИКИ

Одним из основных результатов VII Международной научно-практической конференции (г. Сочи, 2019 г.) стала презентация двух печатных изданий, приуроченных к ее началу. Это:

- 1) "Phenomenon of market economy: theoretical and methodological content-business of innovations". Изд-во LSP, Лондон;
- 2) «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Бизнес, инновации, информационные технологии, моделирование» (г. Майкоп, Изд-во ЭлИТ).

Их научную редакцию осуществили профессора **В.А. Сидоров** и **Я.С. Ядгаров**.

Результирующим моментом конференции стал ее заключительный этап в формате круглого стола в Абхазском госуниверситете с участием ученых этой республики. Модераторами этой части конференции были доцент **О.Н. Дамениа** (директор Центра стратегических исследований

при Президенте Республики Абхазия) и профессор **Г.А. Сорокина** (первый проректор Луганского национального университета им. Тараса Шевченко).

По итогам работы конференции принято постановление:

- 1. Тема проведенного форума актуальна для российской экономики и отвечает функциям ее целеполагания (в том числе в области роста производительности труда).
- 2. Международный статус данного форума, публикация двух изданий перед его началом позволяют своевременно информировать научную общественность о происходящих трансформационных метаморфозах рыночного хозяйства наибольшее число заинтересованных лиц.
- 3. Актуальность тематики конференции обусловливает возможность ее проведения с привлечением представителей постсоветского научного экономического сообщества.
- 4. Продолжение проведения конференции отвечает требованиям экономической науки и вузовского образования.

## **БЛАГОДАРНОСТЬ**

Статья написана по материалам VII Международной научно-практической конференции «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней», состоявшейся в г. Сочи в период с 27 марта по 31 марта 2019 г., одним из организаторов которой был Финансовый университет, предложивший информационную поддержку данного форума в журнале «Экономика. Налоги. Право».

## **ACKNOWLEGEMENT**

The article is written following the materials of VII International Scientific Practical Conference "The Phenomenon of Market Economy: from Beginnings to Our Days", Sochi, 27 March — 31 March 2019, held with the informational and organizational support of Financial University.

# СПИСОК ИСТОЧНИКОВ / REFERENCES

- 1. Phenomenon of market economy: theoretical and methodological content-business of innovations: monograph / under the editorship of Doctor of Economics, professor Sidorov V.A., Doctor of Economics, professor Yadgarov Ya.S., PhD in Economics, assistant professor Chaplya V.V.— London, publishing house LSP, 2019.—527 p.
- 2. Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Бизнес, инновации, информационные технологии, моделирование: сб. науч. тр. материалы VII международной научно-практической конференции по экономике (Сочи, 27–31 марта 2019 г.) / под ред. В. А. Сидорова и Я. С. Ядгарова. Майкоп: Изд-во ЭлИТ; 2019. 582 с. ISBN 978-5-6042206-2-7.
  - The phenomenon of market economy: from the beginnings to the present day. Business, innovation, information technology, modeling: Sat. scientific tr. materials VII international scientific-practical conf. on economy (Sochi, March 27–31, 2019) / ed. Dr. Econ. Sciences, Professor Sidorov V.A. and Dr. Econ. Science, Professor Yadgarova Ya.S. Maykop: publishing house Elit; 2019. 582 p. (In Russ.).

# **ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ**

**Яков Семенович Ядгаров** — доктор экономических наук, профессор, заведующий секцией «История экономической мысли» Департамента экономической теории, Финансовый университет, Москва, Россия

yakovyadgarov@mail.ru

**Виктор Александрович Сидоров** — доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической экономики, Кубанский государственный университет, Краснодар, Россия sidksu@mail.ru

**Эдуард Васильевич Соболев** — кандидат экономических наук, доцент, директор Краснодарского филиала Финансового университета, Краснодар, Россия evsobolev@fa.ru orcid

### **ABOUT THE AUTHORS**

**Yakov S. Yadgarov** — Dr. Sci. (Econ.), Prof., Head of the Section "History of Economic Thought", Department of Economic Theory, Financial University, Moscow, Russia yakovyadgarov@mail.ru

**Viktor A. Sidorov** — Dr. Sci. (Econ.), Prof., Head of the Chair of Theoretical Economics, Kuban State University, Krasnodar, Russia sidksu@mail.ru

**Eduard V. Sobolev** — Cand. Sci. (Econ.), Assoc. Prof., Dir. of Krasnodar Branch of Financial University, Krasnodar, Russia evsobolev@fa.ru orcid

### Заявленный вклад авторов:

Ядгаров Я.С. — научное руководство исследованием; формулировка научной гипотезы.

Сидоров В.А. — формирование структурного наполнения аналитического материала.

Соболев Э.В. – критический анализ текста; обобщение и интерпретация полученных результатов.

### Author contribution statement:

Yadgarov Ya.S. — research leadership; research hypothesis formulating.

Sidorov V. A. — structural filling of the analytical material.

Sobolev E. V. — critical analysis of the text, summarizing and interpretation of the results obtained.

Статья поступила 22.08.2019; принята к публикации 05.10.2019.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

*The article was received 22.08.2019; accepted for publication 05.10.2019.* 

The authors read and approved the final version of the manuscript.